

LAJOS

varosház-épület.

tt árban ajánlja:

ek és diszeket,

LI KENDŐKET,

bb divat-árakat.

krától feljebb.

UHL

IG JOZSEF.

varri szállítója BÉCS, I Singerstrasse 21

szerszűt, kakes, és kartonba burkolt

er briochek.

HAATI CIM: UHLBREUNIG BÉCS. 8-25.

árak!

kezdve az összes raktárunkon levő

VETEKET,

elméket is,

VELEZEKET,

gykendőket,

ermekruhákat,

g e k e t,

terítőket, függönyöket,

kon árusítjuk el.

jos Fiai

RÓZSATÉR.

zségesebb

150	
350	
350	
50	
	1 pár frt 2 80
	1 " " 3 50
	1 " " 4 50

csavaró, műkivitelekre

7 frt 50

—90 kr.

laszték és raktár

LA

kán.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 " — "
 Negyedévre 2 " 50 "
 Egy hónapra 1 " — "

Egyes szám 4 kr.
 A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1709. sz.) barmintva küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegr. K. Lajos könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1709. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELELVEL

Hirdetési díj:

Negy hasábon petit sorozt 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán az első sorozat díjára fel. Helyi díj minden külön bejelentésért 50 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapszám 50 kr.

Nyitlított közlemények minden petit sorozat 50 krajczár.

Hirdetéseket felvételre a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1709. sz. a.)

Kéziratok nem adatként vessek.

Hegyen-völgyön lakodalom.

— Farsangi vezércikk.

A farsang évadja — az előjelek szerint itélve — táncz, zene, vig mulatságok egész sorozatát hozza napirendre.

Ez évben elég rövid a farsang, tán azért sietnek a mulatozni vágyók azt mohó lázzal élvezni.

És ki rosszalná ezt?! A testnek szüksége van erre az irtatlan gimnasztikára, hogy felfrissüljön lenne a petyhedő vér; a társadalomnak szüksége van a kölcsönös érintkezésre, mely tánczvizigalmakkal alkalmával fesztelenebb, mint bármikor; a különféle humanitárius, művelődési s egyesületi czeloknak, melyek javára ily tánczvizigalmak rendeztetnek, szükségök van arra a pénzüszegre, mely ily mulatságokból tiszta jövedelem gyanánt jut részükre.

»Tiszta jövedelem?» — Hát van-e ilyen is? Igaz, hogy rendszerint jut néhány forint mindig arra a jótékony czélra, melynek javára folyt a tánczmulatság. De vegyük csak kezünkbe az irónt s számítsunk.

A bálanya (lady patronesse) hozzájárul 50 forinttal a jótékony czélhoz. — a felülfizetések is tesznek ki 50—60 forintot, a szépen megtelt tánczterem pedig arról tesz bizonyosságot, hogy belépti díjakból is igen jelentékeny összeg verődött össze.

És mindennek mi az eredménye? — Az, hogy a jótékony czélra, a kiadási költségek levonásával, sokszor annyi sem marad, amennyit a jótékony czél iránt való tekintetből egyes ember-barátok felülfizettek.

Mi az oka ennek? . . . A bált rendező bizottság ismeretes tisztakezü gaval-krokból áll, kik nemcsak hogy meg nem károsítják a jótékony czélt, de ellenkezőleg, maguk részéről sok anyagi áldozatot is hoznak . . . És mégis? . . .

Hát bizony ennek nincs egyéb oka, mint a fin de siècle pazar hajlama, mely nem is képzel elite-bált esztelen fényűzés nélkül, mely külsőségekre, a tánczterem exotikus feldíszítésére s mit tudom én mire, oly mérvben költelekzik, hogy a kiadás teljesen kimeríti a szép bevételt.

Hissen nem mondjuk, hogy ehhez nincs joga annak, a ki a bált rendezi. Tehetik, a míg telik, de akkor ne használják lépnek a jótékony czélt.

A ki jótékony czélt akar előmozdítani, annak kötelessége, hogy e czélnak az illendőség és jóízlés határai közt mindent alárendeljen. Első sorban tehát a szükségtelen fényűzést kell kerülnie.

Nem is tudjuk okát annak, hogy miért tartják sokan a fényűzést egy jelentőségűnek a jóízléssel. Azt hisszük, hogy az egyszerűségben csak úgy, vagy még jobban lehetne érvényre juttatni a jóízlést, mint a legpazarabb fényűzésben.

Azért mondjuk, hogy »még jobban«, mert hogy az egyszerűs é izlésről is tanulmányozhatjuk, ahhoz esztetikai és műérzék szükséges, a fényűző rendezésnél ez nem mindig szükséges.

De a fényűző rendezésnek van még más bibéje is azonkívül, hogy megkárosítja a jótékony czél jövedelmét s ez az, hogy minél nagyobb híre terjed a rendezés fényűzésének, annál nagyobb luxust fejtenek ki azok is, kik ily tánczvizigalomban részt venni óhajtanak. Luxuriózusan rendezett báterembe nem illik az egyszerű báruha s így egyik hiba szüli a másikat.

Szép, ha valaki vagyont érő pénzt költ egy-egy báruha, de csak akkor szép, ha van miből költelekzni; hanem a hol

kölcsön vett pénzen hivalkodunk, ott bizony nagyon könnyen bekövetkezik a romlás és pusztulás; már pedig ezt semmiféle jótékony czél nem kívánja tőlünk.

Azt mondhatják erre, hogy a kinek telik, ne erőltesse meg magát, maradjon otthon s ne tánczoljon. Okos beszéd . . . Csak az a baj, hogy az emberi hiúság rendszeren nem sokat hajt az okosságra s a szegény ember fényűzés dolgában a tehetőseket tullicizálni iparkodik, nehogy »rosszabbnak tartásánál.«

Annyi bizonyos, hogy mi a jótékony-ság gyakorlását ethikai szempontból mérlegeljük s becsüljük. — Legnemesebbnek tartjuk a jótékony-ságot, ha annak gyakorlása a felebaráti szeretet nemes forrásából buzog. De ha a mai kor gyermeke semmit sem tesz ingyen, ha a jótékony-ságban csak akkor talál örömet, ha belőle anyagi élvezetet szerezhet magának, tegye ezt legalább úgy, hogy az ethikai czélnak is jusson annyi, amennyi csak lehetséges s az ethikai czél ne legyen csak vastag köpeny, mely alá bujlik a botor fényűzés, az ő raffinirt anyagi-ságával s nagyon is problematikus, de mindenestre divatos élvezeteivel.

— Hedry Bódog.

Kronawetter Pozsonyban.

Pozsony, jan. 7. Kronawetter Ferdinánd osztrák képviselő ma este a gyorsvonattal Pozsonyba érkezett. A pályaházban nagyszámú és előkelő közönség várta. A jogászok is kivonultak fátylakkal s riadó jelzéssel fogadták a kitünő férfit, a czigányok pedig a Rákóczi-indulát húzták a vonat megérkezésekor. A kereskedő-klubb elnöke, Wertner dr. magyarált, majd németül üdvözölte magyar földön a magyarok barátját. Robert Arthur a jogász társaskör nevében, mint a szabad eszmék képviselőjét, Haazlicseck, a Vorwärts elnöke, mint a munkások igaz barátját üdvözölte. Kronawetter mind a három beszédre válaszolt. Kötelességet tett, ugymond, hogy védelmére kelt a magyaroknak, midőn az osztrák képviselőházban attentátumot intéztek ellenük. A magyarok és osztrákok tartanak össze, ha a szabadságot veszély fenyegeti. — A jogászoknak a g a y a r u l f e l e l t, illetve a magyar szabadságot. Magyar beszéde őríási lelkesedést keltett. Az ifjuság vállára emelte Kronawettert s úgy vitte kocsijához. A városba hosszú menet kísérete a vendéget kivel 22 bécsi városi és országos képviselő jött együtt.

Kronawetter a Palugyay-fogadóban este 8 órakor a varosházára ment, hol Dröxler polgármester üdvözölte s biztosította róla, hogy Magyarországon nincs egy talpalatnyi föld, a hol nem rokonszenveznek vele. Hosszan beszélgetett Kronawetter Thaly Kálmán és Neiszidler Károly orsz. képviselőkkel is. A nagy terem zsufolva volt. Dörgő eljenzés riadt fel, a mikor Kronawetter belépett és megkezdte beszédét.

Azokról a hódításokról szölt, melyeket a demokrácia a francia forradalom óta tett. Azelőtt csak az előjog uralkodott, most pedig a jog. A demokrácia elvei gyorsan átalakították a munkások helyzetét. A mióta beközöntött a munka szabadsága, azóta a munkásnép jobban lakik, jobban táplálkozik. Meghamisítja a históriát az, a ki a multat dicsőíti és előnyösebbnek mondja a czéh-rendszert és a jobbágy-ságot, mint azt a bécsi klerikalís párt teszi. Részletesen vázolta ezután Kronawetter a régi és az új mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi állapotokat s párhuzamot vont a régi és a mostani munkás intelligenciája közt. Most már kötelességének ismeri az állam, hogy gondoskodjék a munkásokról. Amerikát, Angliát és Franciaországot a demokrácia hódítása tette nagygyá, míg Oroszország, Törökország elmaradt. Ujabbban a klerikalizmus és a feudalizmus ellene támad ezeknek a vívmányoknak. A parasztságot, kisebb polgárságot már a maguk részére nyerte Magyarországon, mint a szabadság országá, régen szálla a szemökben. A reakcionáriusok Ausztriában folytat igznak Magyarországot ellen, a képviselőháztól az utolsó korecsmág. Eszköznek a nemzetiségi gyűlöletet használják. De Magyarországon története azt mutatja, hogy minden ilyen merénylet megtörik a magyarok

szabadságszeretétén. És lesz idő, a mikor Ausztria és Magyarország szabad elemeinek egyesülnök kell, hogy közös erővel leverjék a reakciót. Ez lesz a legdicsőbb diadal.

Kronawetter beszédét többször viharos eljenzés szakította meg.

Az előadás után Kronawetter tiszteletére a kereskedői kör helyiségében 200 teretű banketet rendeztek tiszteelői. A pohárköszöntők a magyar barátot éltették. Kronawetter megígérte, hogy a nyár elején Budapestre is ellátogat. Glaser bécsi ügyvéd hatást keltett azzal a kijelentésével, hogy Mária Terézia idejében Magyarország mentette meg Ausztriát s ha volt elégségeskedés a két állam közt, ezt nem a két nép, hanem a kamarilla okozta. Poharat a fegyverbarátságra üritette. Seiler bécsi városi képviselő magyar beszéddel köszöntötte föl a pozsonyiakat.

BELFÖLD.

A püspöki konzisztóriumok által kiküldött bizottságok már néhány nap mulva összeülnek és megkezdik a kiosztott reszort-ügyek tárgyalását. Amint a kongrua, az autonómia, az anyakönyvelés, a recepció s a polgári házasság kérdéseinek beható tanulmányozására megalakított püspöki bizottságok részletes javaslatai elkészülnek, a hercegeprimás azonnal összehívja a püspöki konzisztóriumot. Vaszary Kolos hercegeprimás ekkor már mint kardinális fog elnökölni.

Törvény a telepítésről. A minisztertanács elvbén már hozzájárult a telepítésről szóló törvényjavaslathoz s így az legközelebb a képviselőház elé kerül. A javaslat részletesen szabályozza egy a maganbirtokosok, mint az állam részéről történendő telepítés ügyét és a földmívelési miniszternek három millió forintot akar telepítési czelokból rendelkezésre bocsátani.

Láng Lajos lemondása. A pénzügyminiszterium államtitkára, Láng Lajos dr. megváltik állásától és ismét visszatér az egyetemre a katedrájához. Általában úgy tartják, hogy a pénzügyminiszteriumban Láng Lajos nem bizonyult annak a kiváló pénzügyi kapacitásának, amelynek őt tartották s Wekerle családótt, midőn pénzügyminiszterré történt kinevezetésekor őt maga mellé vette államtitkárnak.

A képviselők napdjai. A képviselőház bizottsága a képviselők napdjaira vonatkozólag hozzájárult ahhoz az indítványhoz, amely a képviselők évi tiszteletdíját 2200 frtban, lakbérjárandóságát 800 frtban alapítja meg.

A hercegeprimás a polgári házasság mellett.

A római »Tribuna« vezércikkben foglalkozik a magyarországi állapotokkal s többek között a következőket írja: (Előre bocsátjuk, hogy a »Tribuna« szerkesztésének hiteles voltát kétségbe vonjuk. Ertes.)

Vaszary Kolos, Magyarország hercegeprimása tagadja, hogy tárgyalások folytak vagy folynak a Vatikán s a budapesti és bécsi kormányok közt az egyházpolitikai kérdésben. Mindazonáltal bizonyos, hogy az érdekelt felek a megegyezést keresik. Más bizonyítékok híján ezt Wekerle újvi beszédéből is kielehetne olvasni.

Arról volt szó, hogy Hieronymi a választáson megbukván, Wekerle legrosszabbtól tart s el akar állani a reform program mellett. Most azonban kijelenti, hogy az ő programja nem ad okot semmiféle kulturharczra.

Vaszary most előkészíti az ő memorandumát a pápa, a király és a kormány számára. A pápához intézett memorandumban Vaszary ki akarja mutatni, hogy a polgári házasság igazolva van Magyarországon, minthogy a katolikusok az ország lakosainak csak 52 százalékat képezik, s hogy itt a »tolerari posse« inkább igazolva van, mint Francia- vagy Spanyolországban.

Vaszary e memorandumát előterjeszti egy új püspöki konferenciának, mely valószínűleg februárban ül össze. Vaszary és társai, bár elvbén nem ellenzik egy katolikus kongresszus összehívását, még sem tartják opportunusnak, hogy az most összehívassék, s ez elhatározásukat az ő bekecs hajlandóságuk bizonyítékául kívánják tekintetni. Az alsó klerusnál ez a bekecs hajlandóság koránt sincs meg, ez inkább bujtogatni igyekszik a népet a kormány új egyházpolitikai törvényei ellen.

A Vatikán tényleg meg van győződve, hogy teljes érdekében áll ezt a tüzet nem szítani.

Megemlítjük egyuttal, hogy a pápa Ferencz József királynak újévkor szívesélyes üdvözlét küldött, melyben ama vágyának ad kifejezést, hogy a magyar püspökség és kormány közti surlódások az egyház és állam javára való tekintettel mihamarabb megszűnjenek.

KÜLFÖLD.

Zsidó kolóniák. Hirsch bárónak sikerült keresztülvinni nagyszabású tervét s az Argentiniába száműzött orosz zsidók már javában művelik az ekébez nem szokott földet. Hirsch bárón kívül különösen Goldsmid Albert, a gyarmatosítók szövetkezetének titkára szerzett nagy érdemeket a hontalanok kolonizálása körül, ki most is ott él Argentiniában és vezeti a gyarmatosok ügyeit. Eddig több mint 180 000 hold földet szántottak fel, különösen Buenos-Ayres, Santa-Fé környékében. A zsidó kolóniákat nagyobb részét Hirsch báró után nevezik el. Ivóvizük kitünő és a talaj rendkívül termékeny. — A gyarmatosokat csoportokra osztották, hogy könnyebb legyen a szervezés és később majd az autonómia. — A száműzöttek oly jól érzik magukat új hazájukban, hogy Oroszországból hívnak újabb csoportokat, különösen pedig földmívelőket.

Kivándorlók ügyelmeztetése. A londoni kivándorlási iroda óva int mindenkit, hogy Új-Dél-Welszbe ne vándoroljon ki senki. Ezekben a kolóniákban mindenütt nagy már a munkahiány, különösen azonban a városokban. Senki se vándoroljon ide ki, ha nincsen bőven ellátva pénzzel, kivéve, ha már előre van biztos állása, ahol munkához jut. Queenslandban se kell már több munkás. Új-Zeelandban az utóbbi hónapokban sok földet osztottak szét ültetvényesek között, akik birtokaikat a bérrendszer után szerzik meg. A Cap-tartományba és Natalba utazó kézműveseknek és női szolgálattevőknek engednek az utköltésből, bár ott sincs nagy szükség munkásokra. Különösen figyelmeztet az iroda arra, hogy Brazíliába ne vándoroljon senki; senki se hagyja magát az olecs utazási díjak és a földadományozások híre által a kivándorlásra csábítani.

Megszökött képviselő. Londonból jelentik, hogy Belfour képviselő hirtelen megszökött. Azt mondják, hogy család pénzügyi operációkba keveredett, s a kilet megkárosított, leleplezéssel fenyegették.

A párisi skandalum. Páris jan. 6. Mersékelt balparti és centrumpartii képviselők felajánlották Aumele hercegnek a köztársasági elnökséget arra az esetre, ha a válság beáll. A herceg elutasította az ajánlatot, azon indoklással, hogy nem avatkozik a politikába. A vizsgáló bíró Baihaut volt közmunkaügyi minisztert több órahosszat tartó kihallgatás után letartóztatta. Azt hiszik, hogy a bíróság a kamara összszeülése előtt még körülbelül tíz képviselőt és volt minisztert fog letartóztatni.

A házi ipar érdekében.

E ö t v ö s K. Lajos, a nagytevékenységű kir. tanfelügyelő kezdeményezésére, örvendetes mozgalom indult meg Hajdúvármegyében a háziipar megeremtésére és fejlesztésére. A vármegye közigazgatási bizottsága kiváló férfiakból álló küldöttséget bizott meg, hogy ez iránt javaslatot tegyen. E küldöttség által kidolgozott részletes memorandum, mely a legközelebbi vármegyei közigazgatási bizottság elébe terjesztetik, következőleg hangzik:

Tekintetes Vármegyei Közigazgatási Bizottság!
F. é. 885. sz. határozattal kiküldeni méltóztatott a háziiparszerű kézügyességi foglalkozások azon tárgyainak megállapítására, melyek taakerületünk népiszkolaiban sikerrel alkalmazhatók, és a népiparra is jótékonyan kihatók volnának; továbbá javaslatára az iránt, hogy a legegyszerűbb kézügyességi foglalkozásoknak iskoláinkban meghonosítása czéljából micsoda előkészítő és fejlesztő intézkedések volnának a közhatalóságok részéről teendők.

Első sorban azt vettük fontolóra: háziiparszerű, vagy csak kézügyességi foglalkozásoknak adhatna-e célirányosabban helyet a népiszkola?

Minthogy egyrészt alföldi népéletünk számot tevő háziipara nem szolgáltat alapot a népiszkola háziiparszerű foglalkoztatásainak, más

részt pedig a hasznossági érdekek csak mellékesen ápolhatók a népiskolában mindenképp fölött szem előtt tartandó nevelési és oktatási követelmények mellett: az inductív foglalkoztatási tanításmód igényeinek kellett a szakszerű háziiparoktatással szemben elsőbbséget adnunk. De ez koránt sem jelenti a háziiparszerű foglalkoztatások mellőzését, sőt azokra előkészítést, s a legegyszerűbb anyagokból némi (pl. háztartási, játékok stb.) cikkcsékek előállításában gyakorlatot is biztosít.

A következő, vagy ezekhez hasonló kézügyességi munkafokozatoknak és csoportoknak meghonosítását ajánljuk alföldi népiskoláinkban: Ugy a gyermek kézügyessége s általában erkéi fejlettségének, a házi körben észleltéinek és munkautánczó játékaiknak, mint másrészt a művelődés-történet s az ethnographia tanúságaként a népek legkezdetlegesebb kézmunkáinak leginkább megfelelő, szerszámok nélkül feldolgozható foglalkozási anyagok a fonal vagy szalszerű termékek, melyek legkönnyebben megszerezhetők s legkönnyebben feldolgozhatók.

Ily kézügyességi munkácskák lehetnek a népiskola alsó fokán: a fonal-fonás, zsinór, ostor, sudár, sodrás; gubórol, selyem-motóllálás; hálókötés, lódbakötés; szalmaválogatás, lapítás és fonás; vessző, szilánk, farost, faháncs és gyalogforgács-fonás; szalma, sás, kukoriczahéj, nád és hasonló hajlítható szálak anyagokból kisebb alakotani, használati és dísz tárgyak készítése; seprű, ecset, kefekötés stb.

A lapszerű anyagok kézügyességi feldolgozása a népiskolai növendékek középső (és még jó ideig a felső) csoportjában nyerhetne a gyermekek térbeli ismeretköréhez, testi fejlettségéhez és kézügyességéhez képest alkalmazást, némi gyakorlattal a legegyszerűbb szerszámok kezeelésében. E munkafokozatba sorozhatók: papírlapok hajtogatása, kivágása és ragasztása, vagy szalagokba szedés után egybe fűzése; írófüzet készítése; legegyszerűbb könyvkötés; doboz készítése, mertani és jegezdítmok kivágása, össze ragasztása s egyéb kartonmunkák; halpikkely, toll, magkírákások; bőrmunkák (pl. ostor- vagy szíjhájtás, lapdavarrás és tömés) taplómmunkák; posztómmunkák; gyékény fonás, kötés és szövés; nádmunkák (pl. mennyezet, selyem hernyó, polcz stb.); esetleg még lombfűrészelés, mozaik-kírákás, fényezés, színezés, páczolás. Ezek és ilyfélék a középső csoportbeli kézügyességi foglalkozások, melyek mellett az első csoportba sorolt, de némi erő s gyakorlottságot kívánó munkák is jól szolgálnak a kézügyesítésre, és mintegy átmenetet képeznek a háziiparszerű foglalkozásokhoz.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A királyi tanácsos leánya.

— Társadalmi regény. —

Írta: V. Gaál Karolina. 62.

(Folytatás.)

— Oh, Ilona kisasszony, én boldogtalan vagyok. De hallja meg, anyám mit se sejt...

— No ugy-e leltem, megmondtam, hogy nem leszsz te boldog egy koros férj mellett! Oh, én sokat tapasztaltam efféleről... Jer és mindig szerettelek, kegyeltelek téged, — légy őszinte, és ha segíthetek, hát segítek. Tóni is szereti nagyon az ő kicsi Leonáját, nem vagy-e te a mi keresztleányunk is?

— Leona elmondott mindent, mint szeretted meg Verőczyt, és hogy szökött el vele. A bárszony köpenyt elvitte ugyan zálogba tenni kedvese, de három napig várt rá a kis vendéglőben, s nem tért vissza.

— Most már nem tudta Leona, mi történt Sandorral. A revolvert is elvitte, hát ki tudja él-e vagy meghalt? ...

— Harmadik nap alatt csak adott volna életjel, ha tehetne volna.

— Harmadik nap már kétségbe volt esve Leona, mikor a saját harisnya szalagjának két szép nagy aranycsatja szemébe tűnt... Levette és egy cseledet ott beszólitva, attól elküldte eladni vagy elzalogosítani.

— Ebből tett ki a vendéglős kielégítése, és még egy bérkocsit fogadhatott, hogy ide jöhessen.

— Nincs másba bizalma, csak Tóni bácsiban, és Ilona kisasszonyban, tőlök csak a halálba fog menni.

— Dehogy is! Lelekem. Ott van anyád, egy anya halálig köteles gyermekét tartani, ha van miből. Hátha most is leány volnál otthon? ...

— Igaz; de nem hiszem, hogy hefogadna. Írtam neki is, nem tudom elküldte-e neki Gerő vagy nem. Két kéresem lenne édes kisasszony, egyik az, hogy ön áttekint mamához, megtudni, kapta-e levelem, s ha igen tehát

Harmadik munkacsoport a tömörídomok kézügyesítő alakítása, feldolgozása. A munkanyag szilárdasága és feldolgozásnál érvényesülő tömörídomi ismereteknek, a plasztikai érzéknek és a fokozottabb munkaerőnek nélkülözhetlensége e csoportbeli kézügyesítő s immár egyszerszerű iparszerű (mert többféle számkokat használó, és egyéni rátermettséget s munkaképességet kívánó) foglalkozások legnagyobb részét még sok ideig számúve tartandják népoktatási intézeteinkből.

Mindazáltal egyik-másik foglalkozási ág egyik-másik elemei (főleg ismétlő), felső nép, polgári, vagy szakiskola fejlettebb növendékeivel gyakorolható lévén, kötelességünk jelezni a kézügyességi oktatás harmadik csoportjának is néhány foglalkozási ágát:

Ilyenek: az agyag, viasz és gipszmintázás; fafaragás, vésés, összerovás; faragószéki munkák; fűrészelés, gyalulás (pl. botok, szerszám-nyelek, virágpóznák, selyemhernyó-állványok, méhkaptárak és keretek stb. készítése) korongmunkák és esztergályozás; mindezekkel pedig a játékszer-készítő és háziiparszerű foglalkozások egész sorozata.

Tankerületünk népeleti és iskolai viszonyai közt a két első csoportba foglalt egyszerű kézügyességi munkák népiskolai alkalmazását nemcsak a házi-ipar megteremtésének és továbbfejlesztésének alapjául, de az inductív foglalkoztatási nevelés-oktatás azon legalkalmas eszközei is fölismerhetni véltük, mely a munka által munkára nevelés mellett az elemi iskolai reáltantárgyak legelőbbjével benső összeköttetésbe hozható.

A kukoriczahéj, szalma, sás, nád bőségében áll megénk területén rendelkezésre. Fűvessző is terem több helyen, bár nem kellő jómínőségű. Népünk Nánáson szalmafonással, néhány községben gyékényáruk készítésével, párban kosárkötő munkákkal foglalkozik háziiparszerűleg. Ezen és még ama kisebb mérvű mellékfoglalkozáson kívül, a melylyel némi gazdasági eszközök faragó munkáit látják el: földmívelő lakosaink a téli hónapokban szinte minden házi vagy népipari foglalkozás nélkül hevertetik munkaerejüket, keresetképeességüket, a késznek fölélével tétlenül töltik idejök nagy részét el. Az új nemzedék nevelésére is károsan kihat, mert rossz példát szolgáltat, e helyzettel szemben fölülte kívánatosnak bizonyul, hogy egy a házi és népipar terjesztése, mint a népiskolai nevelés-oktatás érdekében fölkarolhatnák a kézügyességi oktatás, megszereztetvén első sorban az erre szükséges — legnagyobb részt még hiányzó — eszközök és módok.

Vármegyénknek még nincs oly alapja vagy

mit itél, és mit érez? Azt írtam neki, hogy ő kergetett mindig a házasságra. Mindennek ő az oka, akár mi történik majd velem. — Ilona kisasszony mondja el aztán, hogy itt vagyok, és csak addig tűnjön el anyám otthon, míg elválok Gerőtől és Verőczyt elvesz, ha ugyan él.

— De hát miből éltek meg leltem, ha Verőczynek nincs birtoka, pere is elveszett, és hivatala sincs!

— Az a második kéresem, folytatta Leona, hogy miután Sandor nevéje akarok lenni, meg kell tudnom, mi érte őt? ... Ha pedig él és csak pénz után jár, Peky bácsi felmegy Budapestre, felkeresi őt s megtudja helyzetét... Aztán Peky bácsinak vagy ismeretsége van, egyik miniszter nagy barátja is, e protekciós világban nem lesz újság, ha Peky bácsi Verőczynek állást usz. Ez kéresem.

— Jaj te leltem, nehéz fat mozgatsz; én az én feladatomban megtehetem mamámad, de Tóni fivérem nem volt ki a faluból 30 év óta... Csak egyszer ti nálatok a lakadalomban! ... No, éppen itt jön! Szerénánál volt, Jenő felkérte, hogy vigyázzunk a házuokra, Gerő irt neki, hozza haza az anyját.

— Fődolog, hogy hamar segítsenek rajtam, édes Ilona kisasszony, mert az életet semmibe se veszem. El vagyok szánya.

Peky Tóni kiejtette pipáját a szájából, a mint Leona hozzá rohant! Olyat csókolott öreg bajszján a kedves halvány menyecske, hogy csakugy czuppant.

— Elővette aztán a két nő, megfogatták szíve táját, hol sirva hol nevetve, mert Peky Tóni még akkor is élczeni szeretett, ha koporsót látott.

— Jól van no, diktom faktum, deliberatum, megyek Budapestre... Majd tudom én, mit tegyek! ... Rám kell bízni. Hát aztán ha Sandor hős ki talált mulni revolvere által ez árnyék világából, nem jó volna-e a derék Sorányi Gerőt felkeresnem, és — kibékíteni?!

— Isten mentsen Peki bácsi! Kiáltott Leona, inkább meghalok, mint azt a szégyent kiálljam, hogy szemébe kellessék nézni. Ó de-

jövedelme, melyből a kézügyességi oktatásra aldozhatna, a legnagyobb részben felekezeti jellegű iskolák fenntartó hatóságai szintén nem rendelkeznek ez újabb oktatási ág költségeire fedezettel, bár megvagyunk róla győződve, hogy a népiskolai oktatás keretébe örömeit beillesztették a kézügyességi oktatás oly igénytelenebb részét, minővel pl. Nánáson, Szoboszlón, Nádudvaron korábban is tettek jól bevált kísérletek. Állami hathatós támogatásra volna tehát a kezdeményezés utalva; és ezt annál inkább remélhetjük, mert mind a vallás- és közoktatásügyi, mind a keres. magas miniszterium több ízben, legutóbb a kir. tanfelügyelőséghez 37676 sz. a. intézett rendeletben, sürgette a háziipar-oktatás közgazdasági és paedagogiai szempontból egyaránt fontos kezdeményezését. De a két jelzett magas miniszterium mellett, vagy épen legelső sorban a földmívelésügyi m. kir. miniszterium érdeklődésére és fölkarolására számíthat alföldi népiskoláink kézügyességi oktatása; mert nem annyira az iparnak, mint a népnevelés mellett a mezőgazdaságnak all kiváló érdekében a kézügyességi foglalkoztatás a földmives nép fiaival.

Az állami segélyezés három irányban mutatkozik kívánatosnak. Egyik, hogy a Tisza mentén alkalmas ponton, minőnek C s e g e község határát ismertük fel, a földmívelési magas kormány támogatásával a vessző-fonó- és kosárkötő munkákra legalkalmasabb aranyfűző- és egyéb vesszőfajokból nagyobb telep létesítenék, a melyek a vármegye fűztermelésre kevésbé alkalmas községeinek iskoláit ingyen, lakosságát pedig olcsó áron jó munkaanyaghoz juttassa.

Másik módja és eszköze lenne a földmívelési és kereskedelmi magas miniszteriumok által egyaránt nyújtható állami támogatásnak az, hogy a háziiparszerű és népipari jellegű kézügyességi foglalkozásoknak a népoktatási tanintézetekben meghonosíthatása céljából bizonyos eszekélyebb, pl. 30—50 korona első berendezési államségély engedélyeztetnék minden ily oktatással foglalkozó tanostálynak — és a fejlődőkhöz képest későbbi évekre is némi anyagi támogatás kilátása helyzetetnek.

A dologi kiadások e kettős állami segélyezés útján fedezetet nyervén: a személyi kiadások viselése az említett két magas miniszterium esetleges hozzájárulásával, talán a közoktatási magas miniszteriumtól volna remélhető és kikérendő, minthogy közvetlenül nevelés-oktatási érdeket szolgál a kézügyességi foglalkoztatás. A személyi kiadások kétfélek, ahöz képest, hogy egy részük csak a kezdetnél egyszermindenkorra, vagy csak évek idő-

közében, más részük évről-évre fogna felmerülni.

Az egyetlen ízben fedezendő személyi kiadást a nyári nagy szünidő folytán Debreczenben rendezni javasolt 3—5 hetes kézügyességi póttanfolyam okozná. És pedig kívánatos volna a kiküldendő szaktanító díjazása mellett 15-20 oly népiskolai tanítónak, ki a vármegye különböző községeiből a póttanfolyamra jelentkezik, egy-egy forint napiköltségben való részesítése.

És minthogy a vármegye területén majdnem kivétel nélkül felekezeti jellegű népiskolákban működő tanítók az iskolafentartó hatóságok által nincsenek díjveltszerűleg kötelezve a kézügyességi, vagy háziipari oktatásra s az adott viszonyok közt aligha lennének külön díjazhatók a külön munkáért: ösztönzésük és jutalmazásuk céljából felette kívánatos (szinte egyedül célhoz vezető) volna, hogy a közoktatásügyi magas miniszterium évről-évre legalább tíz 100 koronás és a mutatóköző szükséghez képest még 40—80 ötven koronás jutalomdíjat engedélyezzen s annak kiosztásával lehetőleg a tekintetes közigazgatási bizottságot bizza meg.

Annak megemlézése után, hogy a női kézimunkatanítást az előirányzott fokozatban egyelőre elégnek ítéve a leányok kézügyességi oktatása terén, csupán a finővendékek háziipari oktatását tartottuk tárgyalásainknál s előterjesztésünkön szem előtt: a fentebbiekben van szerencsénk véleményes jelentésünket és indokolt javaslatainkat megtenni. — Tisztelettel kérjük ezekhez képest határozat hozatalát és a közoktatási, kereskedelmi és földmívelési magas miniszteriumokhoz fölterjesztés tételét.

Kelt a 885/1892. sz. közig. biz. határozattal megbízott küldöttségnek Debreczenben 1892. december 13-án tartott üléséből.

E ö t v ö s Károly Lajos, küldöttségi előadó. Sándor Kálmán, küldöttségi elnök. Kovács Lajos, Léva y Márton, Padra h Sándor, Szólló s y Imre küldöttségi tagok.

Határidő-naptár.

Jan. 11. Jogász-táncestély a Bika-szállóudában.
Jan. 14. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának havi ülés.
Jan. 14. Kormánypart bálja a Bika-szállóudában.
Jan. 14. Tüzlők bálja a »Margit fürdő«-ben.
Jan. 15. Szabó munkások táncvígalmá a »Korona«-vendéglőben.
Jan. 18. A csizmadia ifjú mesterek bálja a »Korona«-vendéglőben.
Jan. 21. Függetlenségi kör bálja a Korona-vendéglőben.
Jan. 21. A polgári kör bálja a Bika-szállóudában.

meg ne tudná mi történt. Jenő látta, hogy bátyja el akarná fedelni Leonát, azonban a bánat dul lelkeben.

— S vissza vennéd ha feltaláljuk? kérdezi Gerő.

— Mit tudom én? Egyik örületes gondolatból a másikba esem. Talán csak azt várom, mi lesz belőle, aztán megszűnik érdekeltégem. Részben vádoló magamat, hogy nem eléggé voltam férj. — A feleségnek nem szabad időt engednünk az eltévedhetésre, és fel kell rá ügyelnünk folytonosan.

— A hogy vesszük bátyám, mondta Jenő, Szerénámot száz férfi közzé merészlem eresztetni tavóllétemben is.

— Igen te? Hisz fiatal vagy mint nőd, de mikor nálunk nagy volt az évkülönbség! — Hagyd akkor Leonát végzetére, már ugy is csábították, és te csak nem bocsáod meg ezt nőnek soha.

Gerő sohajtott...

Ugy egyeztek meg, hogy a majornának szóló levelet majd Sorányné fogja kézbesíteni otthon. Még Gerő semmi lépést nem tett sehová neje végett: mivel Jenő is hallani akarta, de saját esze is tiltakozott lármát ütni, lovagias-sága nem engedte neje gyalázatát közhírré tenni A eselések ugyan sejtettek, de hallgattak és Sorányiné felügyelete alatt tették kötelességüket.

— Mamát nem vihetem haza, mondta Jenő, mig te bátyám ily zavarban vagy. Egy gazdasszonyt kell fogadnod, vagy miden cseledet elküldesz és fogadóba jársz.

— Itt hagyom Budapestet. Ez határozatom. Utazni megyek.

E pillanatban bejött az inas, egy névjegyet nyújtva át: s távozott.

— Verőczy Sándor! Felkiáltott Gerő. — Hallottatok ilyet. Merő talány! Hisz azt kezdtem gyanítani, hogy ez lehetne, mivel nem megszökött! ... Ez volt nálam gyakran, még asztalomnál is; emlekezem, hogy néha igen szépeket mondott nőmnek. No hát a istennek, ezt a fiut szerettem és sajnálom, hogy perét meg nem nyerhettem.

(Folyt köv.)

Jan. 21. Esküvényeszk előt.
Jan. 22. Jégd.
Jan. 21. Ács.
Jan. 28. A jo.
Jan. 28. Gazo.
Jan. 28. Gazo.
vendéglőben.
Jan. 29. Ipari.
Febr. 4. Erat.
szállóudában.
Febr. 4. Kömü.
Febr. 5. Ková.
Korona-vendéglőben.
Febr. 11. Emk.
Febr. 11. Föld.
vendéglőben.
Febr. 12. Emk.
Febr. 18. Esküvényeszk előt.

Ujd

* A jégrő forrongó és pezsgő jégpályáján. — I friss, hamisítatlanuló egészséggel. — Ama fiatal s ságu téli rokkollege. — Nem ruló bakfischet kórcsolyázás és Amott egy má; ez helyes az anyák szívének alább a legbiztos sneidig katonasággal halad egy csolyázásuk oly szíveik együttes tak az anya vizslya tulsó véere. Őket tétovázó sz nagy uram a le itélve, az ostrom tételt, a Mars fú. Itt egy sző lóban balancziro ime egy ifju csin szal szemben jön leánya hopp! e a jéggel. De ez történi, hogy ha szerint számítás egy pillanat alatt kát és most, hog történi, duethe. Az egész p go, nevető rószá. Nevetnek, kaczag disputálnak, össz cserélnek. Hany szívet! Hany szívet, nyugalm végre hány diák.

* A hort

mult év nyarán szarvasmarha 88 és 125 db. hágo. Ló 3565 száma. 40 db. fedező m 4516, kan 113. 21,520, kos 487 juh: 3623, kos 50,194 db. jászó, valamint a vi 35,622 dr. birs 48 dr. szarvas. Összesen: 277 16 db tavalyi, 2 Elhullott: sert 171 db. Együtt 1700-an. Szólam gyógykeze marha, 182 dr. betegség előford és egy dr. mémutatást hivatal tartjuk azt tel dól nincsen ki számár van a H

* A bély mára. Az utó az esel, hogy váltak, mert az tán az lett a ket, noha ártatl pesti ügyvédi ké hogy abból a so ban évenkiot be enyve is.

Vadászra tották meg a H a debreczeni sp déssel viseltettek órákor kezdődött apró-cseprő kál Antolovics Gyula László, Bekessy Borbély Ferencz Boros Márton, Lás Lajos, Czajh ér Lajos, Fülöp csarik Géza (V. Zsigmond, Márto gyszay Dezső,

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések január 7-én. — Buza ósre 7.49 pénz, 7.50 áru, tavaszra 7.38 pénz 7.39 áru. Tengeri 1892. okt.—nov.—ra — pénz, — áru. 1893. máj.—jun.—ra 4.69 pénz, 4.70 áru Zab tav. 5.48 pénz, 5.47 áru. — Káposzta-repeze aug.—szept. 11.50 pénz, 11.65 áru.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Január 7.
a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronként 300—400 kg-ron felüli súlyban) 42.50—43.50 2. Óreg közép (páronként 300—400 kg-súlyban) 42.—42.50 3. Fialat nehéz (páronként 320 kg-ron felüli súlyban) 45.—46.— 4. Fialat közép (páronként 251—320 kg-ron, súlyban 45.—45.50 — 5. Fialat könnyű (páronként 250 kg-ig terjedő súlyban) 45.50 46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli súlyban) 42.50—43.50 7. Közép (páronként 220—280 kg-ron, súlyban) 43.—44.— 8. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 42.—43.50 III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kg-ron felüli súlyban) 42.—43.— 10. Közép (páronként 220—260 kg-ron, súlyban) 41.50—42.50 11. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 39.—41.— Sertés létszám: jan. 6. napján volt készlet 91.374 darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hízaltni való sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 2059 drb.

VASUTI MENETREND.

1892. május hó 1-től.

Debrecenből indul:

Budapest—Nagy-Várud felé	reggel 8.6.40 p.
	déli 12.6.52 p.
	este 10.6.31 p.
Csak Nagyvárad felé	délután 3.6.40 p.
Szatmár felé	délután 3.6.24 p.
	este 7.6.46 p.
	éjjel 3.6.09 p.
Miskolcz felé	délután 8.6.45 p.
	délután 3.6.35 p.
	este 7.6.35 p.
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról	reggel 5.6.48 p.
	vásártérről 6.6.04 p.
	máv-ról 3.6.19 p.
	vásártérről 3.6.38 p.
Füzes-Abony felé máv-ról	reggel 4.6.15 p.
	vásártérről 4.6.32 p.
Ohat-Köcsig	délután 5.6.10 p.
	vásártérről 5.6.24 p.

Debrecenbe érkezik:

Debrecenbe N.-Várud-P.-Ladány felől	reggel 2.6.44 p.
Budapest felől	délután 3.6.09 p.
	gyorsvonat este 7.6.09 p.
Csak Nagy-várud felől	reggel 7.6.42 p.
Szatmár felől	reggel 8.6.— p.
	délután 12.6.29 p.
	este 10.6.16 p.
Miskolcz felől	reggel 8.6.07 p.
	déli 12.6.36 p.
	este 7.6.20 p.
Büd-Szent-Mihály felől vásártérről	reggel 8.6.03 p.
	máv-ra 8.6.17 p.
	vásártérről 5.6.46 p.
	máv-ra 6.6.05 p.
Füzes-Abony felől vásártérről	délután 5.6.23 p.
	máv-ra 5.6.37 p.
Polgár-Ohat-Köcsig vásártérről	reggel 8.6.12 p.
	máv-ra 8.6.27 p.

Budapestről—Debrecenbe indul:

Személy-vonat reggel	8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután	2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste	7 órakor.

(Egységes vasuti.— zóna — idő szerint.)

Főszekesztő: Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

162.

Az „István” gőzmalom társulat GYÁRTMÁNYAINAK ARJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL.

Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemű	100 kiló	16.20
B Szinte „aproszemű		15.80
„Királyliszt		15.60
1. Lángliszt kivonat		14.60
2. Elsőrendű zsemlye liszt		14.—
3. Zsemlye liszt		13.40
4. Elsőrendű kenyér liszt		12.80
5. Közép kenyér liszt		12.2
6. Kenyér liszt		10.40
7. Barna kenyér liszt		7.—
8. Takarmány liszt		5.80
11. Finom korpa zsákkal		4.20
11. „ zsák nélkül		4.—
12. Durva korpa zsákkal		4.20
12. „ zsák nélkül		4.—
Cairke buza zsák nélkül		3.20

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70
11. és 12. szám 60
Debreczen, 1892. nov. 8. (1)



Brassói és gácsi POSZTÓK

Flanel-takarók, LÓPOKRÓCZOK, Tricot, Peruvien és Toskin, mindennemű bétésneműek, férfi chifon ingek 1-50 1-90 2-20 2-60 minőségekben.

Gyapju alsó ingek, nadrágok nagy választékban SZABÓ LAJOS FIAI cégénél DEBRECZEN, RÓZSATÉR. (2.)



Nemcsak kólora ellen, hanem mindig ajánlható!
Nemcsak kólora ellen, hanem mindig ajánlható!



vezérmegbizott: **Pfau C. Fiume**

Tényleg tiszta borkivonat

KAPHATÓ: csak a legfinomabb Fűszer-és csemege-üzletekben.

Gyógyszer-tárakban és gyógyfű-kereskedésekben.

490. 20—20.

MEGHIVÓ.

A h.-bőszörményi részvénytársulati takarékpénztár **XII-İK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT** 1893. évi január hó 29-ikén délelőtt 9 órakor H.-Bőszörményben, a volt kerület-házban levő intézeti helyiségben tartja, melyre a t. részvényesek az alapszabályok 15 §-ára hivatkozással ezennel meghívotnak.

TANÁCSKOZÁS TÁRGYAI:

1. Közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. Igazgatóság, felügyelő bizottság jelentése, mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
3. Igazgatóság lemondása és újbóli választása.
4. Osztalék fizetési idejének megállapítása.
5. Esetleg beadandó indítványok tárgyalása.
6. Háromtagu bizottság választása, a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

H.-Bőszörmény, 1893. január 4. **Az igazgatóság.**

15. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban saját részvénye után legfeljebb 10, és meghatalmazás útján szintén 10 szavazatnál többet nem gyakorolhat senki.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen vagy képviselőik által jelen lenni akarnak, kötelesek részvényeiket le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlési határnapon a közgyűlés kezdete előtt egy órával a H.-Bőszörményi részvény-társulati takarékpénztárnál H.-Bőszörményben két példányban készített jegyzék mellett letenni, vagy azt tanusítvánnyal igazolni, s e tanusítványt ugyancsak a jelzett ideig és helyen átadni, hogy a közgyűlés tartalmáig részvényeiket vagy valamely kir. közjegyzőnél vagy hatóságnál letétbe helyezték.

A letéti jegyzék vagy tanusítvány átvételéről szóló elismervény annak megjelölése mellett, hogy hány részvényt képviselnek — a fénnek kiadtván, az a közgyűlésen igazoló jegyzül szolgál. [16] 1—1.

Jegyzet. A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet helyiségében bárki által megtekinthető leend.

NÉVNAPI és ALKALMI

ajándékoknak, valamint minden más meglepetésekre, hasznos és czélszerű: **Porcellán, Chinaezüst, Bronze s Majolika ajándékokat,** Ditmár, Brüner, hazai gyártmányu asztali- és függőlámpákat nap- és villámégőkkel **porcellán-, ét-, kávé-, thea-,** ugyszinte mindennemű **üveg-, ivó, és lükör-készleteket nagy választékban ajánl**

KASZANYITZKY ENDRE (7.) DEBRECZENBEN. Vidéki megrendelések pontosan s gyorsan teljesítettnek. Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából Deczember hó 1-től kezdve az összes raktárunkon levő **NŐI RUHASZÖVETEKET,** fekete divat-kelméket is, **SZINES MOSÓ VELEZEKET,** Téli gyapjú nagykendőket, trikot derék és gyermekruhákat, **szőnyegek,** valamint bútorszöveteket, ágy- és asztal-terítőket, függönyöket, **mélyen leszállított áron árusítjuk el.**

(3.) **Szabó Lajos Fiai** DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Huszon

Előfizetési ár helyben, vagy postán: Egész évre Negyedévre Egy hónapra
Egyes száma
Alap szerkesztési díj a munkásságért 1702. sz. bérmentve
Előfizethetők h.
Teljesít. K. Lajos könyv- és kiadóhivatalban. 1702. sz. al.

A mu

Magyarországnak, hogy csak a munkát és nyelvi köztudományok között a fáradozás csak hiábavaló cél. Azért maradtunk ott, mert a munkát megismerésünk szükségletünk, tehát megerőltetés lett a gondolat. És az ottani államok dolgozik telen.

Népünk a nyári mezei joga van a teledolgozó munkát megelégszik, hőtásig néki előlona.

Ilyen körülmények között, ha a nyomor korlátolt olyan felfogás, ha a teremtés teremtésén lehet halálunk van, miha csak annyit se) mint van.

A földművelés megelheztévedet kell össze kell rakni, mert rossz termésked megeshetik alatt kétszer, balsiker.

A „DEBR

ME
Mikor
Néze
Mikor
Sívom
Egy hat
Vivom
Mely
Korjaim
És ilyen
Ugy lük
Sente
Mig
És ha
S rád
Akkor
Mily

A költők, írók megfigyelések ez főljegyzéseik le szív erősei, a khez vegyének erejét s irjátok